



● 重点关注

吸入式新冠疫苗申请紧急使用授权、科兴新冠疫苗紧急使用年龄范围扩大至3岁以上

曾益新：“大家好才是真的好！”

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“病毒是我们共同的敌人，全世界是人类命运共同体。一个地方不安全，大家都不安全。大家好才是真的好！在这场抗疫持久战中，我们必须携手起来。”5月6日，国家卫生健康委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新在接受新华社记者采访时说。

据介绍，我国已有21个新冠疫苗进入临床试验阶段。目前有4个疫苗在国内获批附条件上市，3个疫苗在国内获批紧急使用，8个疫苗在国

外获批开展Ⅲ期临床试验，1个mRNA疫苗在国外获伦理批准，实现了境外临床试验灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、核酸疫苗技术路线全面覆盖。

根据世卫组织报告，新冠肺炎疫情已在全球造成超300万人死亡，影响200多个国家和地区。曾益新说：“3月24日，中国正式启动新冠疫苗接种‘日报’制度。5月以来，疫苗接种进入‘加速跑’，目前全国新冠疫苗接种超7亿剂次，中国疫苗被世界上更多国家认可与接受。近日发生的本土

病例提示，防控形势依然严峻，共筑‘免疫长城’，减少‘疫苗犹豫’，需要你我助力。在这场疫苗接种的‘大考’中，医务人员贡献卓著。接种量一天2000多万剂次，5天破亿剂次，每一个环节都要核对，每一个编码都不能出错，这是广大医务人员辛勤付出的成果，他们可敬、可爱！预计到今年年底完成至少70%的目标人群接种。”

6月7日，中国工程院院士、军事医学科学院研究员陈薇透露，她带领团队与康希诺合作研发出了吸入式重组新冠病毒疫苗

（腺病毒载体），正在向国家药监局申请紧急使用授权。这款新冠疫苗采用雾化给药方式，所需剂量仅为注射式腺病毒载体疫苗的1/5，可以形成黏膜免疫，有望降低疫苗接种的成本，提高疫苗的可及性。雾化吸入式新冠疫苗紧急使用进展如何？疫苗紧急使用年龄会否再扩大？

曾益新表示，目前研究表明，现有疫苗能控制现有的病毒变异。但一定要未雨绸缪，在病毒仍然在全球范围内快速传播的情况下，我们必须严密监测病毒变异情况，提前做好新冠病毒严重变异株疫

苗的研发工作。要积极推动更多疫苗开展Ⅲ期临床试验，推动更多疫苗上市，形成更大的产能，最终目标是加大疫苗供应量。鼻喷疫苗也是我们最早布局的技术路线之一，目前有关单位正在开展鼻喷和雾化吸入式新冠疫苗的临床试验并收集数据统计分析，待数据基本齐全后，将适时组织专家论证其安全性和有效性。

日前，科兴提出疫苗紧急使用申请，国家已批准科兴新冠疫苗紧急使用的情况，我们必须严密监测病毒变异情况，提前做好新冠病毒严重变异株疫

● 人事信息

★ 黄昱任福建省卫生健康委副主任

★ 郑军华任上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记

● 短消息

医师法草案设专章保障医师权利

医师报讯 “即将提请全国人大常委会会议二审的医师法草案作了针对性规定。草案专设一章完善各项医师权利保障措施，明确规定医师的人格尊严、人身安全不受侵犯。”近日，全国人大常委会法制工作委员会发言人臧铁伟针对社会关注的暴力伤医问题发表讲话。他表示，明确禁止任何组织或个人阻碍医师依法执业，干扰医师正常工作、生活，明确禁止侮辱、诽谤、威胁、殴打医师，侵犯医师人格尊严、人身安全和人身自由。

安徽太和50家医院医保基金使用有问题

医师报讯 近日，据国家医保局最新消息，“2020年12月安徽省太和县多家医院涉嫌欺诈骗取医疗保障基金问题”调查结果公布：安徽省太和县50家医疗机构不同程度存在违法违规使用医保基金问题，涉及医保基金5795.1万元。其中，太和县第五人民医院等11家医院存在严重欺诈骗保问题，涉及医保基金1387.3万元。

安徽省纪委监委决定对阜阳市政府、太和县委、县政府等7个党组织（单位）、19名责任人严肃追责问责。

● 政策

DRG和DIP付费试点城市年内实际付费

医师报讯 6月7日，国家医保局医药服务管理司司长黄华波在国务院新闻办举行的国务院政策例行吹风会上表示，2021年内，30个按疾病诊断相关分组付费的试点城市、71个区域点数法总额预算和按病种分值付费试点，即DIP付费试点，已全部完成预分组工作。

市将开展实际付费。

目前，全国30个城市开展按疾病诊断相关分组付费国家试点，即DRG付费试点，已全部进入模拟运行；71个城市启动区域点数法总额预算和按病种分值付费试点，即DIP付费试点，已全部完成预分组工作。

公立医院高值医用耗材集采

医师报讯 近日，国家医保局联合国家发改委、工信部、财政部、国家卫健委、市场监管总局、国家药监局、中央军委后勤保障部印发《关于开展国家组织高值医用耗材集中带量采购和使用的指导意见》（以下简称《意见》）。《意见》要求，所有公立医疗机构（含军队医

疗机构）均应按规定参加高值医用耗材集中带量采购，医保定点社会办医疗机构可按所在省（自治区、直辖市）的相关规定，自愿参加集中带量采购。

《意见》明确了集中带量采购的基本原则：需求导向、确保质量；招采合一、量价挂钩；因材施策、公平竞争；部门协同、上下联动。

二级公立医院纳入2021年度绩效考核

医师报讯 6月4日，国家卫生健康委办公厅印发《启动2021年度二级和三级公立医院绩效考核有关工作的通知》，持续推动国家公立医院绩效考核工作，启动2021年度二级和三级公立医院（不含中医医院，下同）绩效考核工作。

在采集住院病案首页数据方面，文件要求，各有关医院应当按照《卫生部关于修订病案首页的通知》（卫医政发〔2011〕84号）、国家卫生计生委办公厅印

发的《住院病案首页数据填写质量规范（暂行）》和《住院病案首页数据质量管理与控制指标（2016版）》（国卫办医发〔2016〕24号）要求，使用《疾病分类代码国家临床版2.0》和《手术操作分类代码国家临床版3.0》，填写住院病案首页，并按照《绩效考核与医疗质量管理住院病案首页数据采集质量与接口标准（2020年版）》将2021年住院病案首页数据上传至国家医院质量监测系统。

● 图片新闻

核酸检测偶遇亲妈：作业写完没？



梁继珍是广州市红十字会医院肿瘤科医生，6月2日，在接到紧急任务后，立即赶往住家所在的社区——海珠区沙园街道太古仓进行核酸采样工作。

当一个小男孩坐到她面前时，一抬头，才发现是自己儿子。忙碌中的梁继珍医生既惊喜又意外，但更让儿子意外的是她脱口就是一句“作业写完了没？”本来见到妈妈后特别高兴的儿子立刻耷拉下脑袋。“唉，我妈还是这样，只关心这个。”

来源 / 广州日报

● 行业动态

国家卫健委重申科研诚信案件处理规则

医师报讯（融媒体记者 欣闻）近日，广州医科大学一名梁姓硕士研究生的学术履历引起了广大网友的关注。梁同学在硕士期间共参与发表SCI论文84篇，其中第一作者（含并列）发表SCI论文39篇，共计影响因子184分，发表大于10分的SCI论文6篇，参编非插管胸外科手术国际专家共识3项。大量的论文发表让梁同学引起了大家的热议，甚至是

非议。

该同学面对质疑回应：“均可自行查证。”

目前，该事件真相如何不得而知，但论文发表、职称评定、科研诚信等问题一直备受社会关注。6月3日，国家卫健委网站再次发布20部门联合印发的《科研诚信案件调查处理规则（试行）》（以下简称《处理规则》）。《处理规则》曾于2019年9月25日科技部网站首次发

布，此次国家卫健委再次重申，被业内人士认为是对近期发生的多起学术论文“造假”争议事件的警示。

《处理规则》主要针对在科学研究及相关活动中发生的违反科学的研究行为准则与规范的行为，如剽窃、侵占他人研究成果，篡改报告，论文造假，弄虚作假骗取补助等。《处理规则》从总则、职责分工、调查、处理、申诉复查、保障与监督、附则共7个

方面明确了科研失信行为的调查处理原则。失信行为严重者，所在单位依法依规给予取消5年以上直至永久取消其晋升职务职称、申报财政资金支持项目等资格及本规则规定的其他资格，并向社会公布。

《处理规则》所称的科研诚信案件，是指根据举报或其他相关线索，对涉嫌违背科研诚信要求的行为开展调查并作出处理的案件。